
Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 05. 10.   

 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
pénzláb:  
 
kötvény 

részvény 

monetarizmus 

monometallikus pénzrendszer 

nyílt piaci műveletek 

pénz forgási sebessége 

portfólió-tőke 

reál-kamatláb 

szegmentálás 

tőkeáttétel 
 
 
 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A pénz a legkevésbé likvid jószág. 
 A pénz a fizetési eszköz funkcióban áruk és szolgáltatások ellenértékeként mozog. 
 Az IMF célja a nemzetközi pénzügyi rendszer stabilitásának fenntartása. 
 A jegybanki alapkamat a kéthetes jegybanki betét kamatlába. 
 A tőkepiacok a hosszú lejáratú vagy lejárat nélküli pénzek piacai. 
 Csak a monetáris közvetítők képesek pénzteremtő hitel nyújtására. 
 Az M1 pénztömeg a látra szóló és a 2 éven belül lekötött betétek összege. 
 Az aranydeviza rendszerben minden valuta rögzített áron (aranyparitás) aranyra 

váltható. 
 A kötvény tulajdonosi jogokat megtestesítő lejárat nélküli értékpapír. 
 A jegybank devizaeladással is képes pénzt teremteni. 
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3.  Karikázza be a helyes választ! (10 pont) 
 

1. Mit lehet tenni ha a túl nagy a folyó mérleg hiánya? 
a. Valuta felértékelése. 
b. Valuta lelértékelése. 
c. Export kvóták bevezetése. 
d. Az exportcikkek árának emelése. 

 
2. Az alábbiak közül válassza ki a fizetési mérleg definícióját! 

a. Összefoglalja egy adott időszakban hogyan változik, változtatják a valuta árát 
és ez milyen hatással van a belgazdasági folyamatokra. 

b. Összefoglalja egy adott időszak nem‐termelt, nem‐pénzügyi eszközök 
tulajdonjogának átruházásához kapcsolódó bevételeket és kiadásokat. 

c. Összefoglalja egy adott időszak közvetlen tőkebefektetéseit, portfólió 
befektetéseit és egyéb befektetéseit. 

d. Összefoglalja egy adott időszak nemzetközi kereskedelmi és tőkemozgással 
kapcsolatos műveletit, könyvelési nyilvántartás formájában. 

 
3. Válassza ki a helyes állítást egy valuta középárfolyamára vonatkozóan. 

a. Nagyobb a deviza eladási árfolyamnál. 
b. Nagyobb a valuta eladási árfolyamnál. 
c. Nagyobb a valuta vételi árfolyamnál. 
d. Kisebb a deviza vételi árfolyamnál.# 

 
4. Mi a szabad debizagazdálkodás előnye? 

a. Az aktuális piaci információkat közvetíti a gazdaság szereplői felé. 
b. Rövidtávon tompíthatók a külgazdasági sokkhatások. 
c. Könnyedén alkalmazhatók az importkorlátozás és exporösztönzés direkt 

eszközei. 
d. Rögzített árfolyamon igényelhetünk bármilyen valutát.# 

 
5. Az alábbiak közül melyik a közvetett tőke áramlás intézménye? 

a. Tőzsde 
b. Brókerház 
c. Értékpapír kereskedő 
d. Kereskedelmi bank 

 
6. A pénzügyi rendszerek a gazdaság szereplőinek kölcsönös függőségére épülnek, ezért 

a. nem fontos az állam szabályozó funkciója. 
b. működésének legfontosabb feltétele a szereplők közötti bizalom megléte. 
c. a pénzügyi rendszer stabilitása a szereplők érdekérvényesítésén múlik. 
d. a jegybank szerepe csupán az emisszióra korlátozódik. 
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7. Válassza ki a rögzített árfolyamrendszerre jellemző állítást! 
a. A barter üzletek forgalma jelentéktelen. 
b. A fekete piaci ügyletek eltűnnek, gazdaság kifehéredik. 
c. Nem lehet teljesen ellenőrizni a külföldi pénzek forgalmát. 
d. Fejlett piaci elven működő intézményrendszert feltételez. 

 
8. Válassza ki az alábbi állítások közül a pénz vásárlóerejének definícióját. 

a. Megmutatja, hogy egységnyi hazai valutát mennyi külföldi valutáért lehet 
megvásárolni. 

b. Megmutatja, hogy egységnyi hazai devizát mennyi külföldi devizáért lehet 
megvásárolni. 

c. Megmutatja, hogy egységnyi törvényes fizetőeszközért mennyi árut lehet 
megvásárolni. 

d. Megmutatja, hogy egy adott fogyasztói kosarat mekkora mennyiségű törvényes 
fizetőeszközzel lehet megvásárolni. 

 
9. A készpénzállomány és a hitelintézeti tartalékok együttes összegét 

a. pénzpiacon jelenlévő pénznek nevezzük 
b. szűken értelmezett pénznek nevezzük 
c. monetáris bázisnak nevezzük 
d. tágan értelmezett pénznek nevezzük 

 
10. A monetáris politika eszközei közé tartoznak 

a. a refinanszírozás, a kötelező jegybanki tartalék, a kötelező napi likdviditási 
tartalék, a kamatpolitika 

b. a kamatpolitika, a vámrendszer 
c. a támogatások rendszere, a vámpolitika, a refinanszírozás 
d. a hitelintézetek refinanszírozása, a jövedelmek átcsoportosítása az 

adórendszeren keresztül 
 
 
4. Mi a kötvény és milyen kötvényfajtákat ismer? (5p) 
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5. Mi a valutaárfolyam? Mi a valutaárfolyam rögzítésének négy lehetséges módja? Ha 
rögzíteni akarjuk az árfolyamot, mi dönt, melyiket választjuk? (5p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 05. 31.   

A csoport 
 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
aranystandard  

árindex  

bimettalizmus 

értékmérő funkció 

hitel 

inkasszó 

monetáris bázis 

nyitott pozíció 

pénzpiac 

tőkepiac 

 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A pénz a leglikvidebb vagyontárgy. 
 A váltó tulajdonosi jogot megtestesítő értékpapír. 
 A currency iskola szerint a bankjegyek mennyiségét a jegybank tetszőlegesen 

alakíthatja. 
 Aranydeviza rendszerben a központi valuta szerepét az USA dollár töltötte be. 
 Az endogén pénzteremtés kiindulópontja a mikroszféra gazdasági döntései. 
 A repo jelzálogfedezet mellett kötött jegybanki hitelnyújtás. 
 A sterilizációs eszközök a bankrendszer likviditás többletének lekötését szolgálják. 
 Az állam klasszikus feladatai közé tartozik a külső és belső védelem. 
 A bankok csak pénzteremtő hitel nyújtására képesek, pénz-újraelosztó hitelt nem 

tudnak nyújtani. 
 A vállalati belső források közé tartozik a mérleg szerinti eredmény. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

1. Mit kell tudnunk ahhoz, hogy meghatározhassunk egy pénzrendszert? 
a. A pénz anyagát. 
b. Forgalomba kerülésének mechanizmusait. 
c. A mennyiségét szabályozó mechanizmusokat. 
d. A pénzügyi intézményrendszert. 

 
2. Mi az árfolyamfelértékelés hatása! 

a. Nő az import 
b. Nő az export 
c. Nő a tőkeimport 
d. Nő a tőkeexport 

 
3. A határidős piacok előnyei közé tartozik. 

a. Azonnal megtörténik az ügylet teljesítése. 
b. Lehet árfolyamcsökkenésre spekulálni. 
c. Kicsi a veszteség lehetősége. 
d. Árelőrejelző szerepe van. 

 
4. Befektetési bankok feladata 

a. Váltóműveletek 
b. Értékpapírok kibocsátásának megszervezése. 
c. Befektetések szervezése, lebonyolítása. 
d. Folyószámla vezetése. 

 
5. A tőkepiac jellemzője 

a. forrásai a hosszú lejáratú megtakarítások 
b. forrásai a rövid lejáratú megtakarítások 
c. vállalati és állami fejlesztéseket finanszíroz 
d. átmeneti likviditáshiányt finanszíroz 

 
6. A költségvetés valóságos deficitje abból származik, hogy a 

a. kiadások folyamatosan, míg a bevételek szakaszosan jelentkeznek. 
b. költségvetés pontatlanul mérte fel a kiadásokat vagy a bevételeket. 
c. vállalt feladatot teljesíteni kell, de a gazdaság nem visel el nagyobb elvonást. 
d. mindhárom fentebbi okból. 

 
7. Válassza ki a rugalmas árfolyamrendszerre jellemző állítást! 

a. Nincs árfolyamkockázat. 
b. A jegybanknak bizonyos helyzetekben kötelessége beavatkozni az árfolyam 

védelmében. 
c. Az árfolyamot rögzítik és alkalmanként változtatják. 
d. A jegybanknak maga dönti el, hogy mikor avatkozik be az árfolyam 

védelmében. 
 

8. A fizetési mérleg tőkemérleg része tartalmazza 
a. a külkereskedelmi mérleget 
b. a közvetlen tőkebefektetéseket 
c. a portfólió-befektetéseket 
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d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
 

9. Az elsődleges pénzügyi piacokon történik 
a. a kibocsátott értékpapírok kereskedelme 
b. a határidős ügyletek kötése 
c. az azonnali ügyletek kötése 
d. az értékpapírok kibocsátása. 

 
10. Monetáris közvetítő  

a. a bank 
b. a biztosító 
c. a takarékszövetkezet 
d. a befektetési bank 

 
 
4. Ismertesse a részvényesek jogait! (6p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Melyek a közvetlen csere nehézségei? (4p) 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 05. 31.   

B csoport 
 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
zárt piac 

vásárlóerő 

szolvencia 

restriktív politika 

Phillips-görbe 

pénzkereslet 

nettó megtakarító 

kötelező tartalék 

kollektív javak 

ikerdeficit 

 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A bankbetét a leglikvidebb vagyontárgy. 
 A kötvény tulajdonosi jogot megtestesítő értékpapír. 
 A banking iskola szerint az árak lefelé merevek, a pénzhiány gazdasági visszaesést 

szül. 
 Aranystandard rendszerben minden valuta rögzített árfolyamon aranyra váltható. 
 Az exogén pénzteremtés kiindulópontja a jegybank hitelnyújtása. 
 A passzív repo gyakorlatilag egy jegybanknál elhelyezett fix kamatozású bankbetét. 
 A kamatfolyosó a pénzpiaci kamatláb korlátozására szolgál. 
 Az állam szociális feladatai közé tartozik a társadalombiztosítás megszervezése. 
 A lakás-takarékpénztárak csak pénz-újraelosztó hitel nyújtására képesek, pénzteremtő 

hitelt nem tudnak nyújtani. 
 A vállalati külső források közé tartozik a szállítói hitel. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

1. Mi igaz az elsődleges piacra? 
a. Itt történik az új értékpapírok kibocsátása 
b. Itt történik a kibocsátott értékpapírok kereskedelme 
c. Megtakarítás átalakul működő tőkévé 
d. Lejárati szerkezet összehangolása 

 
2. Mi igaz a kötvényre? 

a. Rövid lejáratú 
b. Hosszú lejáratú 
c. Fizetési ígéretet testesít meg. 
d. Jellemzően az állam bocsátja ki 

  
3. Válassza ki a helyes állítást egy deviza vételi árfolyamra vonatkozóan. 

a. Kisebb a valuta eladási árfolyamnál. 
b. Nagyobb a valuta eladási árfolyamnál. 
c. Kisebb a valuta vételi árfolyamnál. 
d. Nagyobb a deviza eladási árfolyamnál. 

 
4. Mi határozza meg a devizaárfolyamot középtávon? 

a. A vásárlóerőparitás és az inflációs ráták különbsége. 
b. Folyó fizetési mérleg egyenlege. 
c. Kamatlábak különbsége. 
d. Egyik sem. 

 
5. Hogyan lehet a jegybanknak interveniálni, ha a hazai valuta meggyengül? 

a. Devizaeladással 
b. Devizavétellel 
c. Kamatemeléssel 
d. Kamatcsökkentéssel 

 
6. A költségvetés technikai deficitje abból származik, hogy a 

a. kiadások folyamatosan, míg a bevételek szakaszosan jelentkeznek. 
b. költségvetés pontatlanul mérte fel a kiadásokat vagy a bevételeket. 
c. vállalt feladatot teljesíteni kell, de a gazdaság nem visel el nagyobb elvonást. 
d. mindhárom fentebbi okból. 

 
7. Az elaszticitási árfolyamelmélet szerint  

a. az export/import keresleti rugalmasságtól függ a leértékelés hatása 
b. az árfolyamot a termelés/felhasználás aránya határozza meg 
c. az árfolyamot folyamatosan le kell értékelni a versenyképesség megőrzéséhez 
d. az árfolyamokat a kamatkülönbségek változása mozgatja. 

 
8. A fizetési mérleg pénzügyi mérleg része tartalmazza 

a. a külkereskedelmi mérleget 
b. a közvetlen tőkebefektetéseket 
c. a tényezőjövedelmeket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
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9. A másodlagos pénzügyi piacokon történik 
a. a kibocsátott értékpapírok kereskedelme 
b. a nyílt piaci műveletek 
c. az értékpapírok jegyzése 
d. az értékpapírok kibocsátása. 

 
10. Nem monetáris közvetítő  

a. a jelzálogbank 
b. a bank 
c. a takarékszövetkezet 
d. a biztosító 

 
 
4. Milyen információkat tartalmaz a tőzsdei bevezetési tájékoztató! (6p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Melyek a működő árfolyam funkciói! Határozza meg őket! (4p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  

2010. 06. 08.   
B csoport 

Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
kötvény 

részvény 

monetarizmus 

monometallikus pénzrendszer 

nyílt piaci műveletek 

pénz forgási sebessége 

portfólió-tőke 

reál-kamatláb 

szegmentálás 

tőkeáttétel 

 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A pénztárjegy rövid lejáratú értékpapír. 
 A kincstárjegy hosszú lejáratú államadósságot megtestesítő értékpapír. 
 Határidős piacon árfolyamcsökkenésre is lehet spekulálni. 
 A fixing rendszerű tőzsdéken csak meghatározott időpontokban lehet ügyleteket kötni. 
 A másodlagos piac fő intézménye a tőzsde. 
 Rövid távon az árfolyamot a vásárlóerőparitás határozza meg. 
 Az árfolyam rögzítésének egyik módja, hogy az árfolyamot valutakosárhoz kötik. 
 A lebegő árfolyamot a jegybank határozza meg. 
 A központi költségvetés az állam gazdálkodásának jogi érvénnyel bíró pénzügyi terve. 
 Az államháztartás része az állami tulajdonú vállalatok. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

1. A görögök szerint a pénz funkciója 
a. Elszámolási eszköz 
b. Fizetési eszköz 
c. Tartalékeszköz 
d. Nemzetközi pénz 

 
2. Mi igaz a kötvényre? 

a. Rövid lejáratú 
b. Hosszú lejáratú 
c. Tulajdonosi jogot testesít meg. 
d. Hitelezői jogot testesít meg. 

  
3. Válassza ki az eszményi árupénz tulajdonságait! 

a. Darabolhatóság. 
b. Szépség. 
c. Keménység. 
d. Felismerhetőség. 

 
4. Mi volt az aranydeviza rendszer jellemzője? 

a. Középpontja a dollár. 
b. Minden tagország valutája aranyra átváltható. 
c. 1871 és 1914 között működött. 
d. Zavartalan működéséért az IMF felel. 

 
5. Melyek a pénzügyi politika részei? 

a. Monetáris politika 
b. Fiskális politika 
c. Gazdaságpolitika 
d. Devizapolitika 

 
6. A költségvetés szabályozási deficitje abból származik, hogy a 

a. kiadások folyamatosan, míg a bevételek szakaszosan jelentkeznek. 
b. költségvetés pontatlanul mérte fel a kiadásokat vagy a bevételeket. 
c. vállalt feladatot teljesíteni kell, de a gazdaság nem visel el nagyobb elvonást. 
d. mindhárom fentebbi okból. 

 
7. Hogyan lehet piaci eszközökkel segíteni az árfolyam leértékelődését? 

a. Devizaeladással 
b. Devizavétellel 
c. Kamatemeléssel 
d. Kamatcsökkenéssel 

 
8. A fizetési mérleg folyó mérleg része tartalmazza 

a. a külkereskedelmi mérleget 
b. a közvetlen tőkebefektetéseket 
c. a tényezőjövedelmeket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
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9. Mi jellemző a monetáris politika indirekt eszközeire? 
a. alapvetően hatósági eszközök 
b. alapvetően piaci eszközök 
c. azonnal hatnak 
d. transzmissziós mechanizmusokon keresztül hatnak 

 
10. Nem monetáris közvetítő  

a. a nyugdíjpénztár 
b. a bank 
c. lakás-takarékpénztár 
d. a biztosító 

 
 
4. Mutassa be az a viszontleszámítolás, mint monetáris politikai eszköz hatásmechanizmusát! 
(6p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.  Hozam szerint milyen értékpapírfajtákat ismer? Mindegyikre adjon egy példát! (4p) 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2010. 06. 08.   

A csoport 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
aranystandard 

árszínvonal 

csekk 

defláció 

dezinfláció 

Tőzsde (értékpapír-) 

futures ügylet 

hozamgörbe 

kamatjövedelem 

konvergencia 

2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 Az állam klasszikus feladata a jog és rendbiztonság megteremtése. 
 A sterilizációs eszközök a bankrendszer felesleges likviditásának a lekötését szolgálják. 
 Az erkölcsi ráhatás a monetáris politika indirekt eszköze. 
 A passzív repo jegybanki hitelkihelyezés, míg az aktív repo jegybanki betétnövelést 

jelent. 
 A jegybank feladata a költségvetési hiány megfinanszírozása. 
 A modern pénz hitelpénz, ezért a bankmérleg eszközoldalán szerepel a kibocsátott pénz 

mennyisége. 
 Az IMF által kibocsátott hiteleknek mikroökonómiai feltételei vannak. 
 Stagfláció akkor van, amikor stagnálás mellett az infláció alacsony. 
 A helyi önkormányzatokat a központi költségvetés nem támogathatja. 
 Rugalmas árfolyam esetében vagy egy meghatározott középárfolyam, amitől csak 

meghatározott mértékben lehet eltérni. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

1. Mi igaz a váltóra? 
a. Tulajdonosi jogot megtestesítő értékpapír 
b. Hitelezői jogot megtestesítő értékpapír 
c. Áru feletti rendelkezést megtestesítő értékpapír 
d. Egyik sem 

 
2. Mi igaz a részvényre? 

a. Rövid lejáratú 
b. Hosszú lejáratú 
c. Lejárat nélküli. 
d. Azonnal beváltható. 

  
3. Válassza ki a helyes állítást egy deviza vételi árfolyamra vonatkozóan. 

a. Kisebb a valuta eladási árfolyamnál. 
b. Nagyobb a valuta eladási árfolyamnál. 
c. Kisebb a valuta vételi árfolyamnál. 
d. Nagyobb a deviza vételi árfolyamnál. 

 
4. Mi a kötött devizagazdálkodás előnye? 

a. Az aktuális piaci információkat közvetíti a gazdaság szereplői felé. 
b. Segíti a külföldi befektetéseket. 
c. Könnyedén alkalmazhatók az importkorlátozás és exportösztönzés direkt 

eszközei. 
d. Forró pénzek elkerülik az országot. 

 
5. Az alábbiak közül melyik a közvetlen tőke áramlás intézménye? 

a. Tőzsde 
b. Jelzálog-hitelintézet 
c. Vagyonbiztosító 
d. Kereskedelmi bank 

 
6. A költségvetés technikai deficitje abból származik, hogy a 

a. kiadások folyamatosan, míg a bevételek szakaszosan jelentkeznek. 
b. költségvetés pontatlanul mérte fel a kiadásokat vagy a bevételeket. 
c. vállalt feladatot teljesíteni kell, de a gazdaság nem visel el nagyobb elvonást. 
d. mindhárom fentebbi okból. 

 
7. A működő árfolyam biztosítja a fizetési mérleg egyensúlyát. Ez a  

a. Differenciáló funkció. 
b. Kiegyenlítő funkció. 
c. Fedezeti funkció. 
d. Egyik sem. 

 
8. A fizetési mérleg pénzügyi mérleg része nem tartalmazza 

a. a külkereskedelmi mérleget 
b. a közvetlen tőkebefektetéseket 
c. a portfólióbefektetéseket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
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9. Az elsődleges pénzügyi piacokon történik 

a. a kibocsátott értékpapírok kereskedelme 
b. a nyílt piaci műveletek 
c. az értékpapírok jegyzése 
d. az értékpapírok kibocsátása. 

 
10. Monetáris közvetítő  

a. a jelzálogbank 
b. a nyugdíjpénztár 
c. a takarékszövetkezet 
d. a biztosító 

 
 
4. Mutassa be az a pénzügyi közvetítőket! Csoportosításuk, minden intézményfajtára egy-egy 
példa! (6p) 
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5. Csoportosítsa az értékpapírokat forgalomképesség szerint! (4p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Megoldás - Pénzügytan 2010. 06. 08.  B csoport 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
Kötvény – a kibocsátó (többnyire az állam vagy valamely vállalat) kamattal terhelt adósságát 
megtestesítő hivatalos dokumentum. Tartalmát tekintve a kötvényvásárlás a hitelnyújtáshoz hasonló 
tranzakció. A kötvénynek a hitelhez hasonlóan van futamideje és kamata (hozam). Ugyanakkor a 
kötvény hasonlít a részvényhez is, amennyiben tetszőlegesen megválasztott mennyiségekben 
könnyen adásvétel tárgyává tehető (forgatható), és az értékpapír-piacokon a névértéktől eltérő 
árfolyama alakul ki. A részvénnyel szemben azonban a kötvény nem képvisel tulajdonosi jogokat. 

Részvény – egy vállalat tulajdonából való részesedést megtestesítő értékpapír. Névértéke a vállalat 
vagyonának egy meghatározott részét képviseli. Tulajdonosának jogot ad a profitból osztalék 
formájában történő részesedésre, illetőleg más jogok gyakorlására (pl. közgyűlésen való részvétel és 
szavazás). 

Monetarizmus – a közgazdasági elmélet és a gazdaságpolitika Milton Friedman nevéhez fűződő 
irányzata. Legfontosabb tézise, hogy a gazdasági ingadozások elsődleges oka a pénzkínálat 
változásában keresendő, ezért a szilárd pénzkínálat biztosítja a gazdaság egészének stabilitását. A 
gazdaságpolitika fő kérdésének az infláció leküzdését tekinti, és ebben főszerepet ad az aktív 
monetáris politikának. Az 1970-es évektől kezdve gyakorolt igazán nagy hatást a közgazdasági 
elméletre és gyakorlatra. Friedman szerint az infláció „monetáris jelenség”, vagyis az infláció elleni 
fellépés nem gyakorolhat negatív hatást a reálgazdaságra (a növekedésre, ill. foglalkoztatásra). A 
munkanélküliségnek van egy „természetes rátája”, amelynél alacsonyabb szintet az államnak nem 
érdemes megcéloznia, mert annak mellékhatásai csak rosszabbak lehetnek. 

Monometallikus pénzrendszer – a pénz anyaga egyféle fémből készül (pl. arany vagy ezüst) 

Nyílt piaci műveletek – a monetáris politika legfontosabb eszközei. A nyílt piaci műveletek keretében 
a központi bank államkötvényt vásárol a magánszektortól, ha növelni kívánja a pénzmennyiséget, és 
államkötvényt ad el a magánszektornak, ha csökkenteni kívánja a pénzmennyiséget. Az államkötvény 
vásárlásával a központi bank finanszírozza a költségvetési deficitet, még akkor is ha a 
magánszektortól vásárolja az államkötvényt. 

Pénz forgási sebesség – megmutatja, hogy egységnyi pénz hány egységnyi jövedelmet realizál egy 
bizonyos időszak alatt. A jövedelem (nominális GDP) és a pénzmennyiség hányadosaként mérik. A 
mennyiségi pénzelmélet legegyszerűbb változatában a fizetési szokások által meghatározott állandó, 
bonyolultabb változatában a kamatláb, vagy a várható infláció emelkedésével nő. 

Portfólió-tőke – olyan nemzetközi tőkeáramlás, melynek célja kamat- vagy osztalékjövedelem, illetve 
árfolyamnyereség elérése 

Reálkamatláb – az előretekintő, ún. ex ante, vagy jelző nélküli reálkamatláb a nominális kamatláb és 
a várható inflációs ráta különbözete. Utólagosan mérhető változata az ún. ex post reálkamatláb, 
amely a nominális kamatláb és a tényleges inflációs ráta különbözete. A gazdasági döntésekre az ex 
ante reálkamatláb hat. 

Szegmentálás – azt a folyamatot jelenti, amikor a vállalat egy heterogén fogyasztókból álló piacot 
kisebb, keresleti szempontból homogén, valamint számára lényeges kritériumok, tulajdonságok, 
sajátosságok alapján is homogén piacokra oszt fel, stratégiai céljai szerint, annak érdekében, hogy 
ezen csoportokba tartozó, kiválasztott  fogyasztók szükségleteit pontosabban, a versenytársaknál 
jobban, könnyebben, nyereségesebben tudja kielégíteni Tőkeáttétel – számítása: idegen tőke/saját 
tőke A vállalat eladósodottságát mutatja. Az idegen tőke az összes visszafizetendő forrás gyűjtőneve, 
a saját tőkébe pedig a tulajdonosok vagyona 
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2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
I A pénztárjegy rövid lejáratú értékpapír. 
H A kincstárjegy hosszú lejáratú államadósságot megtestesítő értékpapír. 
I Határidős piacon árfolyamcsökkenésre is lehet spekulálni. 
I A fixing rendszerű tőzsdéken csak meghatározott időpontokban lehet ügyleteket kötni. 
I A másodlagos piac fő intézménye a tőzsde. 
H Rövid távon az árfolyamot a vásárlóerőparitás határozza meg. 
I Az árfolyam rögzítésének egyik módja, hogy az árfolyamot valutakosárhoz kötik. 
H A lebegő árfolyamot a jegybank határozza meg. 
I A központi költségvetés az állam gazdálkodásának jogi érvénnyel bíró pénzügyi terve. 
H Az államháztartás része az állami tulajdonú vállalatok. 
 
3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 
Sorszám Jó 
1 ac 
2 bd 
3 ad 
4 ad 
5 abd 
6 b 
7 ad 
8 ac 
9 bd 
10 acd 
 
4. Mutassa be az a viszontleszámítolás, mint monetáris politikai eszköz hatásmechanizmusát!  

 
5.  Hozam szerint milyen értékpapírfajtákat ismer? Mindegyikre adjon egy példát! (4p) 
nem kamatozó – diszkont kincstárjegy, váltó; kamatozó – kötvény, változó hozamú – 
részvény, befektetési jegy; átmeneti – átváltható kötvény 
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Megoldás - Pénzügytan - 2010. 06. 08.  A csoport 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
Aranystandard – 1871 és 1914 között működött nemzetközi pénzügyi rendszer, melyben a 
kormányok a fontosabb valutáknak rögzített paritáson történő aranyra válthatóságát 
lehetővé tették. Ez minden gazdasági szereplő számára lehetséges volt. 

Árszínvonal – az egyes – bizonyos szempontok például a háztartások átlagos fogyasztási 
szokásai alapján kiválasztott – termékcsoportok, termékek és szolgáltatások súlyozott 
átlagára 
Csekk – készpénzt kímélő fizetési eszköz, amelyet a készpénz fizetés technikai nehézségeinek 
(átváltás, nagy címletek hiánya stb.) és kockázatainak (hamisítás, rablás) mérséklésére 
használnak. Ma már a bankkártyák egyre inkább kiszorítják ezen instrumentumot 
Defláció – az infláció ellentéte, vagyis az általános árszínvonal tartós csökkenése. Általában 
annak a jele, hogy a megtermelt áruk az adott árszinten nem adhatók el, s így az eladók 
kénytelenek az árak csökkentése útján megkísérelni forgalmuk fenntartását. Recessziós vagy 
depressziós időszakok kísérőjelensége 
Dezinfláció – az infláció kivezetése a gazdaságból, évről évre alacsonyabb szintű inflációs 
ráta elérése. Jellemzően monetáris politikai eszközökkel biztosítható.  

Érték(papír)tőzsde – homogén termékek koncentrált, szervezett és szabályozott másodlagos 
piaca, ahol meghatározott szereplők (tőzsdetagok), saját számlára és más szereplők 
megbízásából meghatározott (oda bevezetett) értékpapírokkal kereskednek.  
Futures ügylet – tőzsdén kötött határidős ügylet, melyben mindkét fél számára kötelező az 
ügylet teljesítése 

Hozamgörbe – azonos kockázatú, értékpapírok hozamrátáinak ábrázolása a futamidő 
függvényében. Rendszerint az állampapírok hozamgörbéjét ábrázolják a pénzügyi piacok 
jellemzésére 
Kamatjövedelem – a kamatbevétel és a kamatkiadás különbözete 
Konvergencia – különböző nemzetgazdaságok mennyiségi vagy minőségi jellemzőinek 
egymáshoz való közeledése 
 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
I Az állam klasszikus feladata a jog és rendbiztonság megteremtése. 
I A sterilizációs eszközök a bankrendszer felesleges likviditásának a lekötését szolgálják. 
H Az erkölcsi ráhatás a monetáris politika indirekt eszköze. 
H A passzív repo jegybanki hitelkihelyezés, míg az aktív repo jegybanki betétnövelést 

jelent. 
H A jegybank feladata a költségvetési hiány megfinanszírozása. 
H A modern pénz hitelpénz, ezért a bankmérleg eszközoldalán szerepel a kibocsátott pénz 

mennyisége. 
H Az IMF által kibocsátott hiteleknek mikroökonómiai feltételei vannak. 
H Stagfláció akkor van, amikor stagnálás mellett az infláció alacsony. 
H A helyi önkormányzatokat a központi költségvetés nem támogathatja. 
I Rugalmas árfolyam esetében van egy meghatározott középárfolyam, amitől csak 

meghatározott mértékben lehet eltérni. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 
Sorszám Jó 
1 b 
2 c 
3 a 
4 cd 
5 a 
6 a 
7 c 
8 ad 
9 cd 
10 c 
 
4. Mutassa be az a pénzügyi közvetítőket! Csoportosításuk, minden intézményfajtára egy-egy 
példa! (6p) 

 
 
 
5. Csoportosítsa az értékpapírokat forgalomképesség szerint! (4p) 

közforgalomba szánt (tőzsdén jegyzett, tőzsdén nem jegyzett) és zárt kibocsátású 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 06. 07.   

A csoport 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
expanzív politika 

kockázat 

valutaválság 

konvertibilitás 

rezidens 

nyílt piac 

társasági adó 

reálhozam-ráta 

monetáris bázis 

hitelkontingens 

2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A monetáris politika indirekt eszközei a piaci működés logikájával próbálnak hatni a 

makro-pénzügyi folyamatokra, a pénzmennyiségre. 
 Az értékpapír valamilyen vagyonnal kapcsolatos jogot megtestesítő, forgalomképes 

okirat. 
 A tőzsde a legtipikusabb példája az elsődleges piacoknak. 
 A bankhitel külső, ideiglenes és közvetett vállalati forrás. 
 Rögzített árfolyam esetén van egy deklarált árfolyam, de egy sávban el lehet térni tőle. 
 Az SNA jelentése nemzeti számlarendszer. 
 A viszontleszámítolás esetében alkalmazott értékpapír az államkötvény. 
 A kamatfolyosó nagyságát a kormány határozza meg. 
 A fedezett hitel a jegybank által alkalmazott eszköztár része. 
 Az államháztartás központi szintje a központi költségvetést tartalmazza. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

31. A központi költségvetés ellenőrzését a 
a. a kormány  
b. az MNB 
c. az Állami Számvevőszék 
d. a Költségvetési Tanács 

végzi. 
 

32. A helyi önkormányzatok bevétele 
a. helyi adók 
b. normatív támogatások 
c. ÁFA bevételek egy része 
d. vállalkozási bevétel 

  
33. A rögzített árfolyamot meghatározza a 

a. Jegybank 
b. kormány 
c. piac 
d. egyik sem 

 
34. Az árfolyam rögzítésének módja lehet, hogy az árfolyamot 

a. más ország valutájához kötik 
b. több ország valutájához kötik 
c. aranyhoz kötik 
d. nemzetközi pénzhez kötik 

 
35. Középtávon a működő árfolyamot meghatározza a 

a. kamatlábak különbsége, kamatparitás 
b. fizetési mérleg egyenlege 
c. a Jegybank 
d. a vásárlóerőparitás és az inflációs ráták különbsége 

 
36. Az alapmérleg tartalmazza a 

a. külkereskedelmi mérleget, 
b. hosszú lejáratú kiszámítható forrásváltozást. 
c. rövid lejáratú forró pénzek állományváltozását. 
d. devizatartalékok változását. 

 
37. A BÉT szekciója a 

a. Állampapír 
b. Részvény 
c. Opciós piac 
d. Határidős áru 

 
38. Tőzsdeérettség kritériuma a 

a. a vállalat ismertsége. 
b. a vállalat növekedési potenciálja. 
c. költségcsökkentő programok beindítása 
d. szakszervezeti jogok biztosítása. 
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39. A tőzsdei befektetők típusai 

a. spekuláns 
b. magánvállalkozó 
c. fedezeti ügyletkötő 
d. arbitrazsőr 

 
40. A határidős piacok előnye, hogy 

a. árfolyamcsökkenésre is lehet játszani 
b. kockázatot lehet lefedezni 
c. az ügyletkötéshez kis összeg is elegendő 
d. kevés szereplője van 

 
 
4. Mi a központi költségvetés elkészítésének menete (költségvetési ciklus)! (6p) 
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5. Mitől különleges a határidős piac! (4p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 06. 07.   

B csoport 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
emisszió 

társadalombiztosítás 

maginfláció 

monometallikus pénzrendszer 

paritás 

azonnali piac 

rejtett-gazdaság 

derivatívák 

buborék 

tőkeáttétel 

 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A pénzpiac fő funkciója a rövid távú finanszírozási és likviditási problémák megoldása. 
 A váltó árura vonatkozó jogot megtestesítő értékpapír. 
 Long hedge-vel árfolyamemelkedés ellen védekezünk. 
 A swap ügylet csereügylet, ahol a csere tárgya értékpapír. 
 . 
 Az aranystandard rendszerben részt vevő devizák egymáshoz viszonyított árfolyama 

stabil volt. 
 A magyar államháztartás kétszintű. 
 A készpénzhányad megmutatja, hogy a gazdaság szereplői tranzakciójuk hány 

százalékában használnak készpénzt. 
 A Banking-iskola szerint a pénzmennyiség a gazdaság pénzigényétől függ. 
 Az eszményi árupénz tulajdonságait leginkább a nemesfémek elégítették ki. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

31. Az elméleti árfolyamparitások közé tartozik 
a. az aranyparitás 
b. a kamatparitás 
c. a vásárlóerő-paritás 
d. az érmeparitás 

 
32. A kötött devizagazdálkodás következménye 

a. devizamonopólium. 
b. piaci árfolyamon vásárolhatunk devizát. 
c. szabadon fektethetünk be külföldi országokban. 
d. külföldi turista utakhoz szabadon vehetünk devizát. 

  
33. Nemzetközi devizatartalék eleme lehet 

a. Arany 
b. Más ország valutanemében kibocsátott részvény 
c. Saját valuta 
d. Más ország devizája 

 
34. Mi volt az aranystandard rendszer jellemzője? 

a. Középpontja a dollár. 
b. Minden tagország valutája aranyra átváltható. 
c. 1871 és 1914 között működött. 
d. Zavartalan működéséért az IMF felel. 

 
35. Melyek a monetáris politika feladatai? 

a. Hosszú távú gazdasági növekedés biztosítása 
b. Munkanélküliség elleni harc 
c. Árstabilitás megteremtése 
d. Adórendszer kialakítása 

 
36. A folyó fizetési mérleg 

a. stock jellegű kimutatás. 
b. nemzeti számlarendszer alapján készül. 
c. az állam bevételeit és kiadásait mutatja 
d. tartalmazza az exportbevételeket és importkiadásokat. 

 
37. A Jegybank alkalmazott eszköztárának eleme a 

a. kamatplafon 
b. kamatpadló 
c. repo 
d. jegybanki betét 

 
38. A fizetési mérleg pénzügyi mérleg része tartalmazza 

a. a külkereskedelmi mérleget 
b. a közvetlen tőkebefektetéseket 
c. a tényezőjövedelmeket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
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39. A monetáris politika direkt eszköze a 
a. kötelező tartalékráta 
b. erkölcsi ráhatás 
c. nyíltpiaci műveletek 
d. hitelkontingensek 

 
40. A pénzteremtés nagysága függ 

a. a monetáris bázis nagyságától 
b. a készpénzhányadtól 
c. a tőketartaléktól 
d. a kötelező tartalékrátától 

 
 
4. Soroljon fel a tőzsde funkciói közül 3-t és költségei közül 2-t! (5p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.  Jellemezze a záloglevelet! (5p) 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Megoldás – Pénzügy – 2010.06.21 – A csoport 
 

1. expanzív politika 

kockázat - a várt értéktől való kedvezőtlen eltérés várható értéke 
valutaválság- a pénzügyi instabilitás azon esete, amikor egy ország nemzeti valutáját ért 
spekulációs támadás miatt hirtelen árfolyam-változás következik be, és instabillá válik a 
pénzügyi rendszer 
konvertibilitás - átválthatóság, amely eredetileg a pénz aranyra való átváltását jelentette. 
rezidens - olyan gazdasági szereplő, amelyet hosszú távú érdekei az adott 
nemzetgazdasághoz kötnek 
nyílt piac - a piacon bárki felléphet vevőként és eladóként 
társasági adó - a társas vállalkozások (részvénytársaságok, Kft-k, Bt-k) eredményét terhelő 
központi költségvetést illető adónem 
reálhozam-ráta - értéke megmutatja, hogy a befektetési periódus végén mennyivel több árut 
tudunk venni, mint tudtunk a befektetési periódus kezdetén. 

monetáris bázis - a készpénz és a jegybanki tartalékok összessége. Jelölése: M0. 
hitelkontingens - A jegybank korlátozza a nyújtott hitelek mennyiségét. 
 

Sorszám 2. feladat 3. feladat 

1 H ac 
2 I acd 
3 I c 
4 I abcd 
5 I d 
6 I ac 
7 I bcd 
8 H ab 
9 H acd 
10 H abc 
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Megoldás – Pénzügy – 2010.06.21 – B csoport 
1. 
emisszió - pénzkibocsátás 
társadalombiztosítás - az államháztartás egyik alrendszere, amely különböző szervezeti 
megoldásokban az egészségügyi szolgáltatások, a munkanélküli ellátás és az öregségi nyugellátás 
finanszírozását látja el 
maginfláció - olyan speciális inflációs mutató, mely megtisztítja a fogyasztói árindexet a monetáris 
politikától független inflációs tényezőktől (idényárak, gyógyszerárak, stb.) 
monometallikus pénzrendszer - a pénz anyaga egyféle fémből készül (pl. arany vagy ezüst) 
paritás - két valuta, vagy pénzügyi eszköz (értékpapír) rögzített átváltási aránya. 
azonnali piac - a jelenben kötött ügyleteknél alkalmazott árfolyam. Praktikusan a (t+2 nap) szabály 
alapján működik 
rejtett-gazdaság - az adófizetés elkerülése vagy illegális tevékenység folytatása végett eltitkolt 
gazdasági ügyletek 
derivatívák - olyan pénzügyi instrumentumok (értékpapírok, tőzsdei ügyletek, banki szerződések), 
melyek értéke a pénzügyi eszköz értékétől függ. Ilyen például az opció. 
buborék - a pénzügyi- vagy ingatlanpiacokon előforduló jelenség 
tőkeáttétel - számítása: idegen tőke/saját tőke. A vállalat eladósodottságát mutatja. 
 
2.  

Sorszám 2. feladat 3. feladat 

1 H abd 
2 H bcd 
3 H ad 
4 H bc 
5 H abd 
6 I bd 
7 I d 
8 I ac 
9 I c 
10 I abd 
 

 
  



 31

Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 06. 21.   

A csoport 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
kötvény 

részvény 

monetarizmus 

monometallikus pénzrendszer 

nyílt piaci műveletek 

pénz forgási sebessége 

portfólió-tőke 

reál-kamatláb 

szegmentálás 

tőkeáttétel 

2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A pénz a bankrendszer aktívája. 
 A klasszikus papírpénz értékét az állam határozza meg. 
 A Banking-iskola szerint az állam csak annyi adósságlevelet bocsáthat ki, amekkora 

aranymennyiséggel rendelkezik. 
 A Világbank csak a tagországoknak, vagy azok jegybankjainak nyújt hitelt. 
 Valós papírpénz-kibocsátásnak nevezzük azt a jelenséget, amikor több papírpénzt 

bocsátanak a forgalomba, mint amit a forgalom megkíván. 
 A pénzmultiplikátor nagysága nem csak a készpénzhányadtól, hanem a kötelező 

tartalékrátától is függ. 
 A monetáris politika horgonya a gazdasági növekedés is lehet. 
 Az alapkamatlábat kormányrendelet határozza meg. 
 Friedman szerint csak önkéntesen vállalt munkanélküliség létezik. 
 A váltó tulajdonosi jogokat megtestesítő értékpapír. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

31. A Currency-iskola árstabilitási mechanizmusának feltételezése az, hogy 
a. Árak rugalmatlanok 
b. a gazdaság képes magának pénzt teremteni 
c. nemzetközi tranzakciók csak külkereskedelemből származnak 
d. saját aranybányászat értéke annyi, mint a gazdaság növekedése  

 
32. A modern pénz jellemzője, hogy 

a. aranyra rögzített áron beváltható,  
b. kormány teremti, 
c. belső érték nélküli,  
d. bankok passzívái között jelenik meg. 

  
33. A lebegő árfolyamot meghatározza a 

a. piac  
b. Jegybank 
c. fizetési mérleg egyensúlya 
d. egyik sem 

 
34. A központi bank (jegybank) jelenlegi feladata az 

a. államadósság finanszírozása, 
b. pénzkibocsátás, 
c. tartalékok menedzselése, 
d. pénzintézeteket terhelő adók meghatározása. 

 
35. Rövid távon a működő árfolyamot meghatározza a 

a. kamatlábak különbsége, kamatparitás 
b. fizetési mérleg egyenlege 
c. az MNB 
d. a vásárlóerőparitás és az inflációs ráták különbsége 

 
36. A modern pénz megjelenési formái 

a. készpénz, 
b. állampapír, 
c. számlapénz, 
d. váltó. 

 
37. Pénz teremtésének formái: 

a. devizaeladás, 
b. devizavásárlás, 
c. hitelnyújtás, 
d. hiteltörlesztés. 
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38. Monetáris horgony lehet: 
a. infláció, 
b. pénztömeg, 
c. alapkamatláb, 
d. devizaárfolyam. 
 

39. Az államháztartás alrendszerei 
a. központi költségvetés, 
b. Jegybank, 
c. felsőoktatási intézmények, 
d. önkormányzatok. 

 
40. A költségvetési mérleg kiadási oldalának főtétele 

a. fogyasztói árkiegészítés, 
b. honvédelmi kiadások, 
c. adósságszolgálat, 
d. felhalmozási kiadások. 

 
 
4. Ismertesse Max Weber megközelítését a pénz teremtéséről! (5p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Mit lehet tenni egy rugalmas árfolyamrendszerben, ha a hazai valuta leértékelődik! (5p) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
 



 34

Pénzügytan vizsgadolgozat 
2011. 06. 21.   

B csoport 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
aranystandard 

árszínvonal 

csekk 

defláció 

dezinfláció 

Tőzsde (értékpapír-) 

futures ügylet 

hozamgörbe 

kamatjövedelem 

konvergencia 

2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A záloglevél rövid lejáratú értékpapír. 
 A váltó árura vonatkozó jogot megtestesítő értékpapír. 
 Short hedge-vel árfolyamemelkedés ellen védekezünk. 
 A swap ügylet csereügylet, ahol a csere tárgya értékpapír. 
 A pénzpiac rövid- és hosszú lejáratú pénzek cseréjének színhelye. 
 Az aranystandard rendszerben részt vevő devizák egymáshoz viszonyított árfolyama 

stabil volt. 
 A magyar államháztartás kétszintű. 
 A készpénzhányad megmutatja, hogy a gazdaság szereplői tranzakciójuk hány 

százalékában használnak készpénzt. 
 A Banking-iskola szerint a pénzmennyiség a gazdaság pénzigényétől függ. 
 Az eszményi árupénz tulajdonságait leginkább a nemesfémek elégítették ki. 
 
  



 35

3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

41. Karl Marx szerint a pénz funkciója 
a. Értékmérő 
b. Fizetési eszköz 
c. Elszámolási eszköz 
d. Nemzetközi pénz 

 
42. Önkormányzatok feladata 

a. jogbiztonság megteremtése. 
b. saját adókivetési jog gyakorlása 
c. közösségi feladatok finanszírozása. 
d. infrastrukturális beruházások megvalósítása. 

  
43. Nemzetközi devizatartalék eleme lehet 

a. Arany 
b. Más ország valutanemében kibocsátott részvény 
c. Saját valuta 
d. Más ország devizája 

 
44. Mi volt az aranystandard rendszer jellemzője? 

a. Középpontja a dollár. 
b. Minden tagország valutája aranyra átváltható. 
c. 1871 és 1914 között működött. 
d. Zavartalan működéséért az IMF felel. 

 
45. Melyek a fiskális politika feladatai? 

a. Hosszú távú gazdasági növekedés biztosítása 
b. Munkanélküliség elleni harc 
c. Árstabilitás megteremtése 
d. Adórendszer kialakítása 

 
46. A folyó fizetési mérleg 

a. stock jellegű kimutatás. 
b. nemzeti számlarendszer alapján készül. 
c. pénzforgalmi szemléletű 
d. adott ország külgazdasági kapcsolatainak pénzügyi vetületét mutatja. 

 
47. A Jegybank alkalmazott eszköztárának eleme a 

a. kamatplafon 
b. kamatpadló 
c. repo 
d. jegybanki betét 

 
48. A fizetési mérleg folyó mérleg része tartalmazza 

a. a külkereskedelmi mérleget 
b. a közvetlen tőkebefektetéseket 
c. a tényezőjövedelmeket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
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49. A monetáris politika indirekt eszköze a 
a. kötelező tartalékráta 
b. erkölcsi ráhatás 
c. nyíltpiaci műveletek 
d. hitelkontingensek 

 
50. A pénzteremtés nagysága függ 

a. a monetáris bázis nagyságától 
b. a készpénzhányadtól 
c. a tőketartaléktól 
d. a kötelező tartalékrátától 

 
 
4. Jellemezze a másodlagos piacokat! (5p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.  Ismertesse a kiviteli és behozatali aranypontok rendszerének működését egy fiktív példán 
keresztül! (5p) 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Megoldás – Pénzügytan (A csoport) 2010. július 2. 
 
1.  

Kötvény – a kibocsátó (többnyire az állam vagy valamely vállalat) kamattal 
terhelt adósságát megtestesítő hivatalos dokumentum. 
Részvény – egy vállalat tulajdonából való részesedést megtestesítő 
értékpapír. 
Monetarizmus – a közgazdasági elmélet és a gazdaságpolitika Milton 
Friedman nevéhez fűződő irányzata. 
Monometallikus pénzrendszer – a pénz anyaga egyféle fémből készül (pl. 
arany vagy ezüst) 

Nyílt piaci műveletek – a monetáris politika legfontosabb eszközei. A nyílt 

piaci műveletek keretében a központi bank államkötvényt vásárol a 
magánszektortól, ha növelni kívánja a pénzmennyiséget, és államkötvényt ad 
el a magánszektornak, ha csökkenteni kívánja a pénzmennyiséget. 
Pénz forgási sebesség – megmutatja, hogy egységnyi pénz hány egységnyi 
jövedelmet realizál egy bizonyos időszak alatt. 
Portfólió-tőke – olyan nemzetközi tőkeáramlás, melynek célja kamat- vagy 
osztalékjövedelem, illetve árfolyamnyereség elérése  

Reálkamatláb – az előretekintő, ún. ex ante, vagy jelző nélküli reálkamatláb 

a nominális kamatláb és a várható inflációs ráta különbözete 
Szegmentálás – azt a folyamatot jelenti, amikor a vállalat egy heterogén 
fogyasztókból álló piacot kisebb, keresleti szempontból homogén, valamint 
számára lényeges kritériumok, tulajdonságok, sajátosságok alapján 
Tőkeáttétel – számítása: idegen tőke/saját tőke A vállalat eladósodottságát 

mutatja. 
 
2.  

Sorszám 2. feladat 3. feladat 

1 I b 
2 H abc 
3 H a 
4 I abcd 
5 I a 
6 H bc 
7 H cd 
8 I bc 
9 I abc 
10 H abc 
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Megoldás – Pénzügytan (B csoport) 2010. július 2. 
 
1.  

Aranystandard – 1871 és 1914 között működött nemzetközi pénzügyi 
rendszer, melyben a kormányok a fontosabb valutáknak rögzített paritáson 
történő aranyra válthatóságát lehetővé tették 
Árszínvonal – az egyes – bizonyos szempontok például a háztartások átlagos 

fogyasztási szokásai alapján kiválasztott – termékcsoportok, termékek és 
szolgáltatások súlyozott átlagára 
Csekk – készpénzt kímélő fizetési eszköz, amelyet a készpénz fizetés 

technikai nehézségeinek (átváltás, nagy címletek hiánya stb.) és 
kockázatainak (hamisítás, rablás) mérséklésére használnak. Ma már a 
bankkártyák egyre inkább kiszorítják ezen instrumentumot 
Defláció – az infláció ellentéte, vagyis az általános árszínvonal tartós 
csökkenése. 
Dezinfláció – az infláció kivezetése a gazdaságból, évről évre alacsonyabb 
szintű inflációs ráta elérése. Jellemzően monetáris politikai eszközökkel 
biztosítható.  

Érték(papír)tőzsde – homogén termékek koncentrált, szervezett és 
szabályozott másodlagos piaca 
Futures ügylet – tőzsdén kötött határidős ügylet, melyben mindkét fél 
számára kötelező az ügylet teljesítése 

Hozamgörbe – azonos kockázatú, értékpapírok hozamrátáinak ábrázolása a 

futamidő függvényében. 
Kamatjövedelem – a kamatbevétel és a kamatkiadás különbözete 
Konvergencia – különböző nemzetgazdaságok mennyiségi vagy minőségi 
jellemzőinek egymáshoz való közeledése 
 
2.  

Sorszám 2. feladat 3. feladat 

1 I acd 
2 I bd 
3 I ad 
4 I ad 
5 I c 
6 I ab 
7 I acd 
8 I b 
9 I abd 
10 H ad 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 06. 21. 

 
C csoport   
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
adósságszolgálat 

részvény 

valuta 

deviza 

pénzrendszer 

Gresham-törvény 

futures ügylet 

akkreditív 

inkasszó 

nyitott pozíció 

2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A klasszikus bankjegy a kereskedelmi bankok adósságát testesíti meg. 
 A záloglevél tulajdonjogot megtestesítő értékpapír. 
 A kötelező tartalékráta meghatározza, hogy a bankok hiteleik hány százalékát kell a 

Jegybanknál elhelyezniük tartalékként. 
 A kamatfolyosó a bankközi pénzpiac minimális és maximális kamatlába közötti 

tartomány. 
 A pénzpiac rövidlejáratú pénzek cseréjének színhelye. 
 Az aranystandard rendszerben részt vevő devizák egymáshoz viszonyított árfolyama 

stabil volt. 
 A társadalombiztosítás három alrendszere az egészség-, a vagyon- és a 

nyugdíjbiztosítás. 
 A készpénzhányad megmutatja, hogy a gazdaság szereplői tranzakciójuk hány 

százalékában használnak készpénzt. 
 A Currency-iskola szerint a pénzmennyiség a gazdaság pénzigényétől függ. 
 A rugalmassági árfolyamelmélet szerint, az árfolyam akkor van egyensúlyban, mikor a 

fizetési alapmérleg is egyensúlyban van. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

31. A pénzügyi piacok a kibocsátás szerint lehetnek 
a. Pénzpiac 
b. Tőkepiac 
c. Zárt piac 
d. Nyílt piac 

 
32. Elsődleges pénzügyi piac funkciója 

a. pénzügyi eszközök kibocsátása. 
b. korábban kibocsátott értékpapír forgalmazása 
c. állam finanszírozási igényének kielégítése 
d. információszolgáltatása a befektetők számára. 

  
33. Nem monetáris bankjellegű intézmény a 

a. jegybank 
b. jelzálogbank 
c. befektetési alap 
d. bank 

 
34. A tőzsdei jelenlét költségei közé tartozik a  

a. transzparencia követelmények teljesítése 
b. forgalombantartási költség 
c. forgalmi jutalék 
d. bevezetési költség. 

 
35. A kincstárjegy jellemzője 

a. Rövid lejáratú 
b. Hosszú lejáratú 
c. Állam bocsátja ki 
d. Hitelviszonyt testesít meg 

 
36. A folyó fizetési mérleg 

a. flow jellegű kimutatás. 
b. nemzetközi számlarendszer alapján készül. 
c. pénzforgalmi szemléletű 
d. adott ország külgazdasági kapcsolatainak pénzügyi vetületét mutatja. 

 
37. A Jegybank alkalmazott eszköztárának eleme a 

a. kamatplafon 
b. kamatpadló 
c. repo 
d. jegybanki betét 

 
38. A fizetési mérleg tőkemérleg része tartalmazza 

a. a külkereskedelmi mérleget 
b. a közvetlen tőkebefektetéseket 
c. a tényezőjövedelmeket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
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39. A monetáris politika direkt eszköze a 

a. kötelező tartalékráta 
b. erkölcsi ráhatás 
c. nyíltpiaci műveletek 
d. hitelkontingensek 

 
40. A pénzteremtés nagysága függ 

a. a monetáris bázis nagyságától 
b. a készpénzhányadtól 
c. a tőketartaléktól 
d. a kötelező tartalékrátától 

 
 
4. Melyek az értékpapírok általános jellemzői! (5p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.  Mit lehet tenni egy rugalmas árfolyamrendszerben, ha a hazai valuta leértékelődik! (5p) 
 
 

 

 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 06. 21.   

 
D csoport 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
pénzláb:  
 
infláció:  
 
arbitrazsőr: 
 
kötelező tartalék: 
 
a költségvetés technikai deficitje:  
 
likviditás:  
 
kamatláb:  
 
bimetalizmus: 
 
váltó: 
 
monetáris  politika:  
 
Gresham törvénye: 
 
 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A klasszikus bankjegyet a bank bocsátja ki a bevételeit meghaladó kiadásai 

finanszírozására. 
 A banking iskola szerint a pénzhelyettesítők ugyanolyan pénzek, mint az arany. 
 Az IMF célja a nemzetközi pénzügyi rendszer stabilitásának fenntartása. 
 A jegybank feladata a költségvetés hiányának finanszírozása. 
 Az indirekt monetáris eszközök, amelyek szabályozási szinten jelennek meg és 

adminisztratív korlátot képeznek. 
 Minden hitelintézet képes hitelpénz teremtésére. 
 A nyílt piaci műveletek piacbarát, rugalmas és naponta változtatható monetáris 

eszközök. 
 Az aranystandard rendszerben minden valuta rögzített áron (aranyparitás) aranyra 

váltható. 
 A részvény hitelezői jogokat megtestesítő lejárat nélküli értékpapír. 
 A jegybank devizaeladással is képes pénzt teremteni. 
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3.  Karikázza be a helyes választ! (10 pont) 
 

1. Mit lehet tenni ha a túl nagy a folyó mérleg többlete? 
a. Valuta felértékelése. 
b. Valuta lelértékelése. 
c. Import kvóták bevezetése. 
d. Az importcikkek árának emelése. 

 
2. Az alábbiak közül válassza ki a fizetési mérleg definícióját! 

a. Összefoglalja egy adott időszakban hogyan változik, változtatják a valuta árát 
és ez milyen hatással van a belgazdasági folyamatokra. 

b. Összefoglalja egy adott időszak nem‐termelt, nem‐pénzügyi eszközök 
tulajdonjogának átruházásához kapcsolódó bevételeket és kiadásokat. 

c. Összefoglalja egy adott időszak közvetlen tőkebefektetéseit, portfólió 
befektetéseit és egyéb befektetéseit. 

d. Összefoglalja egy adott időszak nemzetközi kereskedelmi és tőkemozgással 
kapcsolatos műveletit, könyvelési nyilvántartás formájában. 

 
3. Válassza ki a helyes állítást egy valuta eladási árfolyamára vonatkozóan. 

a. Nagyobb a deviza eladási árfolyamnál. 
b. Nagyobb a valuta eladási árfolyamnál. 
c. Nagyobb a valuta vételi árfolyamnál. 
d. Kisebb a deviza vételi árfolyamnál. 

 
4. Mi a kötött debiza-gazdálkodás előnye? 

a. Az aktuális piaci információkat közvetíti a gazdaság szereplői felé. 
b. Rövidtávon tompíthatók a külgazdasági sokkhatások. 
c. Könnyedén alkalmazhatók az importkorlátozás és exporösztönzés direkt 

eszközei. 
d. Rögzített árfolyamon igényelhetünk bármilyen valutát.# 

 
5. Az alábbiak közül melyik a közvetlen tőke áramlás intézménye? 

a. Tőzsde 
b. Brókerház 
c. Értékpapír kereskedő 
d. Kereskedelmi bank 

 
6. A pénzügyi rendszerek a gazdaság szereplőinek kölcsönös függőségére épülnek, ezért 

a. nem fontos az állam szabályozó funkciója. 
b. működésének legfontosabb feltétele a szereplők közötti bizalom megléte. 
c. a pénzügyi rendszer stabilitása a szereplők érdekérvényesítésén múlik. 
d. a jegybank szerepe csupán az emisszióra korlátozódik. 
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7. Válassza ki a rögzített árfolyamrendszerre jellemző állítást! 
a. A barter üzletek forgalma jelentéktelen. 
b. A fekete piaci ügyletek eltűnnek, gazdaság kifehéredik. 
c. Nem lehet teljesen ellenőrizni a külföldi pénzek forgalmát. 
d. Fejlett piaci elven működő intézményrendszert feltételez. 

 
8. Válassza ki az alábbi állítások közül a pénz vásárlóerejének definícióját. 

a. Megmutatja, hogy egységnyi hazai valutát mennyi külföldi valutáért lehet 
megvásárolni. 

b. Megmutatja, hogy egységnyi hazai devizát mennyi külföldi devizáért lehet 
megvásárolni. 

c. Megmutatja, hogy egységnyi törvényes fizetőeszközért mennyi árut lehet 
megvásárolni. 

d. Megmutatja, hogy egy adott fogyasztói kosarat mekkora mennyiségű törvényes 
fizetőeszközzel lehet megvásárolni. 

 
9. A készpénzállomány és a hitelintézeti tartalékok együttes összegét 

a. pénzpiacon jelenlévő pénznek nevezzük 
b. szűken értelmezett pénznek nevezzük 
c. monetáris bázisnak nevezzük 
d. tágan értelmezett pénznek nevezzük 

 
10. A monetáris politika direkt eszközei közé tartoznak 

a. a refinanszírozás, nyílt piaci műveletek 
b. a kamatpolitika, a vámrendszer 
c. a repó ügyletek 
d. a kötelező tartalékráta. 

 
 
4. Az euro bevezetésének feltételeit a maastrichti konvergencia kritériumok tartalmazzák. 
Melyek ezek?! (5p) 
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5. Hasonlítsa össze a pénz és tőkepiacokat funkció, jellemző intézmények és jellemző 
termékek szerint ! (5p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 01. 03.   

 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
aranystandard  

árindex  

bimettalizmus 

értékmérő funkció 

hitel 

inkasszó 

monetáris bázis 

nyitott pozíció 

pénzpiac 

tőkepiac 

 
2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A váltó hitelviszonyt megtestesítő értékpapír. 
 A swap ügylet pénzáramok cseréje. 
 A tőzsde az elsődleges piac fontos szereplője. 
 A vállalat belső forrásai a mérleg szerinti eredmény, az amortizáció és az 

eszközeladásból származó bevétel. 
 A pénzügyi piacok a kereskedés tárgya szerint lehetnek nyílt és zárt piacok. 
 Direkt árfolyamjegyzés esetében a hazai valuta egységében fejezzük ki a külföldi 

fizetőeszközöket. 
 A hazai valuta leértékelése segíti az importot és gátolja az exportot. 
 A fizetési mérleg állományi adatokat tartalmaz. 
 A társadalombiztosítás feladata a családtámogatások nyújtása. 
 A központi költségvetés jogi érvénnyel bíró pénzügyi terv. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

1. Mit lehet tenni ha a túl nagy a folyó mérleg hiánya? 
a. Valuta felértékelése. 
b. Valuta leértékelése. 
c. Import kvóták bevezetése. 
d. Export ösztönzése. 

 
2. Mi az árfolyamfelértékelés hatása! 

a. Nő az import 
b. Nő az export 
c. Nő a tőkeimport 
d. Nő a tőkeexport 

 
3. Válassza ki a helyes állítást egy deviza vételi-árfolyamára (a magyar esetben) 

vonatkozóan. 
a. Kisebb a deviza eladási árfolyamnál. 
b. Kisebb a valuta eladási árfolyamnál. 
c. Nagyobb a valuta vételi árfolyamnál. 
d. Nagyobb a deviza középárfolyamnál. 

 
4. Mi a szabad devizagazdálkodás előnye? 

a. Közvetlenebb a kapcsolat a világpiaccal. 
b. Külpiaci sokkok hatása elkerülhető. 
c. Az állam átlát minden devizaműveletet. 
d. Szabadon válthatjuk át forintunkat más valutára. 

 
5. Az alábbiak közül melyik bankjellegű nem monetáris közvetítő? 

a. Tőzsde 
b. Jelzálog-hitelintézet 
c. Bank 
d. Nyugdíjalap 

 
6. A költségvetés valóságos deficitje abból származik, hogy a 

a. kiadások folyamatosan, míg a bevételek szakaszosan jelentkeznek. 
b. költségvetés pontatlanul mérte fel a kiadásokat vagy a bevételeket. 
c. vállalt feladatot teljesíteni kell, de a gazdaság nem visel el nagyobb elvonást. 
d. mindhárom fentebbi okból. 

 
7. Válassza ki a rugalmas árfolyamrendszerre jellemző állítást! 

a. Nincs árfolyamkockázat. 
b. A jegybanknak bizonyos helyzetekben kötelessége beavatkozni az árfolyam 

védelmében. 
c. Az árfolyamot rögzítik és alkalmanként változtatják. 
d. A jegybanknak maga dönti el, hogy mikor avatkozik be az árfolyam 

védelmében. 
 

8. A fizetési mérleg pénzügyi mérleg része tartalmazza 
a. a nemzetközi szolgáltatásokat 
b. a tényezőjövedelmeket 
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c. a portfólió-befektetéseket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
 

9. A tőkepiacon történik 
a. részvények tőzsdei kereskedelme 
b. a bankok rövid lejáratú egymás közötti hitelezése 
c. az önkéntes nyugdíjpénztárak tevékenysége 
d. a faktorálás. 

 
10. A működő árfolyam terelő funkciója meghatározza, hogy  

a. mit érdemes exportálni  
b. mit érdemes importálni 
c. hova érdemes exportálni 
d. honnan érdemes importálni 

 
 
4. Melyek a stabilizációs gazdaságpolitika céljai! (4p) 
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5. Mutassa be a pénzteremtés mechanizmusát (1000 egységnyi jegybanki hitellel mi történik)! 
Milyen pénzek közötti kapcsolatot ír le? Mitől függ a multiplikátor nagysága?  (6p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 

0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 40: 
jeles (5) 
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a 
Megoldás - Pénzügytan - 2010. 06. 08.  A csoport 

1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
Aranystandard – 1871 és 1914 között működött nemzetközi pénzügyi rendszer, melyben a 
kormányok a fontosabb valutáknak rögzített paritáson történő aranyra válthatóságát 
lehetővé tették. Ez minden gazdasági szereplő számára lehetséges volt. 

Árszínvonal – az egyes – bizonyos szempontok például a háztartások átlagos fogyasztási 
szokásai alapján kiválasztott – termékcsoportok, termékek és szolgáltatások súlyozott 
átlagára 
Csekk – készpénzt kímélő fizetési eszköz, amelyet a készpénz fizetés technikai nehézségeinek 
(átváltás, nagy címletek hiánya stb.) és kockázatainak (hamisítás, rablás) mérséklésére 
használnak. Ma már a bankkártyák egyre inkább kiszorítják ezen instrumentumot 
Defláció – az infláció ellentéte, vagyis az általános árszínvonal tartós csökkenése. Általában 
annak a jele, hogy a megtermelt áruk az adott árszinten nem adhatók el, s így az eladók 
kénytelenek az árak csökkentése útján megkísérelni forgalmuk fenntartását. Recessziós vagy 
depressziós időszakok kísérőjelensége 
Dezinfláció – az infláció kivezetése a gazdaságból, évről évre alacsonyabb szintű inflációs 
ráta elérése. Jellemzően monetáris politikai eszközökkel biztosítható.  

Érték(papír)tőzsde – homogén termékek koncentrált, szervezett és szabályozott másodlagos 
piaca, ahol meghatározott szereplők (tőzsdetagok), saját számlára és más szereplők 
megbízásából meghatározott (oda bevezetett) értékpapírokkal kereskednek.  
Futures ügylet – tőzsdén kötött határidős ügylet, melyben mindkét fél számára kötelező az 
ügylet teljesítése 

Hozamgörbe – azonos kockázatú, értékpapírok hozamrátáinak ábrázolása a futamidő 
függvényében. Rendszerint az állampapírok hozamgörbéjét ábrázolják a pénzügyi piacok 
jellemzésére 
Kamatjövedelem – a kamatbevétel és a kamatkiadás különbözete 
Konvergencia – különböző nemzetgazdaságok mennyiségi vagy minőségi jellemzőinek 
egymáshoz való közeledése 
 
 
2. feladat 3. feladat 
1 I 1 a 
2 I 2 a 
3 H 3 ac 
4 H 4 ab 
5 I 5 a 
6 H 6 b 
7 H 7 a 
8 H 8 bc 
9 H 9 c 
10 I 10 cd 
 
4. Soroljon fel a tőzsdeérettség kritériumai közül 5-t! 

� Méretnagyság 
� Tulajdonosi szerkezet, közkézhányad  
� Érettség 



 

� Stabil pénzügyi helyzet
� Növekedési potenciál 
� Ismertség 
� Hiteles vállalatvezetés 

 
 
 
5. Mi az aranyparitás. Hogyan mű
és behozatali aranypont! 

� A valuták egymáshoz viszonyított árfolyama meglehetősen stabil volt 
mechanizmus miatt  

� A valutának az a legalacsonyabb árfolyamát, ami felett már érdemes az aranyat kivinni az 
országból felső, vagy kiviteli aranypontnak

� A valutának az a legmagasabb árfolyamát, ami alatt már érdemes az aranyat behozni az 
országba alsó vagy behozatal

  

Stabil pénzügyi helyzet 
 

 

Mi az aranyparitás. Hogyan működött az aranyparitáson nyugvó árfolyamrendszer (kiviteli 

A valuták egymáshoz viszonyított árfolyama meglehetősen stabil volt – az aranypont 

A valutának az a legalacsonyabb árfolyamát, ami felett már érdemes az aranyat kivinni az 
felső, vagy kiviteli aranypontnak nevezzük  

A valutának az a legmagasabb árfolyamát, ami alatt már érdemes az aranyat behozni az 
alsó vagy behozatali aranypontnak nevezzük 
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ködött az aranyparitáson nyugvó árfolyamrendszer (kiviteli 

 
az aranypont 

A valutának az a legalacsonyabb árfolyamát, ami felett már érdemes az aranyat kivinni az 

A valutának az a legmagasabb árfolyamát, ami alatt már érdemes az aranyat behozni az 
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Pénzügytan vizsgadolgozat  
2011. 01. 17.   

A csoport 
Név, kar:………………………………………………. 
Neptun kód:………………………………….. 
 
1. Definiálja a következő pénzügyi fogalmakat! (10 pont) (Minimális pontszám: 7 pont) 
 
kötvény 

részvény 

monetarizmus 

monometallikus pénzrendszer 

nyílt piaci műveletek 

pénz forgási sebessége 

portfólió-tőke 

reál-kamatláb 

szegmentálás 

tőkeáttétel 

2. Az állítás végén a kockába írja be, hogy az állítás igaz (I) vagy hamis (H)! (Rossz válasz 
esetén pontlevonás jár.) (10 pont) 
 
I/H  Állítás 
 A pénz a bankrendszer aktívája. 
 A klasszikus papírpénz az állam adósságlevele volt. 
 A Currency-iskola nézete szerint, konvertibilitás esetén az arany országból való ki- és 

beáramlása automatikusan egyensúlyba kerül. 
 Az IBRD makrogazdasági feltételek teljesülése mellett nyújt hitelt az államnak. 
 A központi bank feladatai közé tartozik a devizatartalékok kezelése. 
 A pénzmultiplikátor nagysága nem csak a kötelező tartalékrátától, hanem a 

készpénzhányadtól és a likviditási rátától is függ. 
 Az aktív repó lényegében rövid lejáratú jegybanki hitelnyújtás. 
 Az államháztartásnak nem része a helyi önkormányzatok költségvetése. 
 A hazai valuta felértékelődése ösztönzi az importot és gátolja az exportot. 
 A tőkepiac egyik legfontosabb eszköze a részvény. 
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3.  Karikázza be a helyes választ. (Több helyes válasz is lehetséges)! (10 pont) 
 

31. A pénzteremtés nagysága nő,  
a. ha a tartalékráta nő. 
b. ha a tartalékráta csökken. 
c. ha a likviditási tartalék nő. 
d. ha a likviditási tartalék csökken.  

 
32. Az árfolyam rögzítésének a módja lehet, hogy az árfolyamot 

a. nemesfémhez kötik. 
b. más ország pénzéhez kötik. 
c. kamatlábhoz kötik.  
d. valutakosárhoz kötik. 

  
33. Az elkülönített állami pénzalapok előnye, hogy 

a. nyilvános és ellenőrizhető pénzköltést biztosít. 
b. állami pénzek kezelése decentralizálódik. 
c. bizonyos függetlenség a központi költségvetéstől. 
d. vállalatok és magánszemélyek szívesebben finanszíroznak konkrét célokat. 

 
34. A Banking iskola állítása szerint 

a. csak az arany a pénz 
b. a pénzhelyettesítők is ugyanolyan pénzek, mint az arany 
c. a bankjegyek mennyiségét a jegybank tetszőlegesen alakíthatja 
d. a forgalom pénzigénye a meghatározó 

 
35. Hosszú távon a működő árfolyamot meghatározza a 

a. kamatlábak különbsége, kamatparitás 
b. fizetési mérleg egyenlege 
c. az MNB 
d. a vásárlóerőparitás és az inflációs ráták különbsége 

 
36. Ha az árfolyam a deklarált középárfolyamtól egy rögzített sávban eltérhet, akkor 

a. rögzített árfolyamról beszélünk. 
b. lebegő árfolyamról beszélünk. 
c. rugalmas árfolyamról beszélünk. 
d. sávos árfolyamról beszélünk. 

 
37. A kereskedelmi bankok feladata 

a. értékpapír-kibocsátás lebonyolítása. 
b. önkéntes nyugdíjpénztári szolgáltatás nyújtása. 
c. fizetési forgalom lebonyolítása. 
d. refinanszírozási hitel nyújtása. 
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38. A fizetési mérleg pénzügyi mérleg része tartalmazza 
a. a nemzetközi szolgáltatásokat 
b. a tényezőjövedelmeket 
c. a portfólió-befektetéseket 
d. a kormányzati szektor viszonzatlan tőkeátutalásait. 
 

39. A tőkepiacon történik 
a. részvények tőzsdei kereskedelme 
b. a bankok rövid lejáratú egymás közötti hitelezése 
c. az önkéntes nyugdíjpénztárak tevékenysége 
d. a faktorálás. 

 
40. A működő árfolyam differenciáló funkciója meghatározza, hogy  

a. mit érdemes exportálni  
b. mit érdemes importálni 
c. hova érdemes exportálni 
d. honnan érdemes importálni 

 
 
 
4. Mit tartalmaz egy tőzsdei ajánlat! (5p) 
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5. Mit mutat a fizetési mérleg? Sorolja fel a négy fő részét! (4p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
Ponthatárok: 
0 - 20:  elégtelen (1); 21 – 25: elégséges (2); 26 – 30: közepes (3); 31 – 35: jó (4); 36 – 
40: jeles (5) 
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Megoldás – Pénzügytan (A csoport) 2010. július 2. 
 
1.  

Kötvény – a kibocsátó (többnyire az állam vagy valamely vállalat) kamattal 
terhelt adósságát megtestesítő hivatalos dokumentum. 
Részvény – egy vállalat tulajdonából való részesedést megtestesítő 
értékpapír. 
Monetarizmus – a közgazdasági elmélet és a gazdaságpolitika Milton 
Friedman nevéhez fűződő irányzata. 
Monometallikus pénzrendszer – a pénz anyaga egyféle fémből készül (pl. 
arany vagy ezüst) 

Nyílt piaci műveletek – a monetáris politika legfontosabb eszközei. A nyílt 

piaci műveletek keretében a központi bank államkötvényt vásárol a 
magánszektortól, ha növelni kívánja a pénzmennyiséget, és államkötvényt ad 
el a magánszektornak, ha csökkenteni kívánja a pénzmennyiséget. 
Pénz forgási sebesség – megmutatja, hogy egységnyi pénz hány egységnyi 
jövedelmet realizál egy bizonyos időszak alatt. 
Portfólió-tőke – olyan nemzetközi tőkeáramlás, melynek célja kamat- vagy 
osztalékjövedelem, illetve árfolyamnyereség elérése  

Reálkamatláb – az előretekintő, ún. ex ante, vagy jelző nélküli reálkamatláb 

a nominális kamatláb és a várható inflációs ráta különbözete 
Szegmentálás – azt a folyamatot jelenti, amikor a vállalat egy heterogén 
fogyasztókból álló piacot kisebb, keresleti szempontból homogén, valamint 
számára lényeges kritériumok, tulajdonságok, sajátosságok alapján 
Tőkeáttétel – számítása: idegen tőke/saját tőke A vállalat eladósodottságát 

mutatja. 
 
2.  

Sorszám 2. feladat 3. feladat 

1 I b 
2 H abc 
3 H a 
4 I abcd 
5 I a 
6 H bc 
7 H cd 
8 I bc 
9 I abc 
10 H abc 
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